

女婴高烧便血 竟是感染了“鼠伤寒”

此病多见于婴幼儿和免疫力低下人群,谨防病从口入



门诊观察

除了上述两个孩子,最近,11岁的男孩小济(化名)也确诊感染了鼠伤寒沙门氏菌。他没有发高烧,但是连续腹泻了两周。

夏季此病高发 儿童更要小心

“夏季是沙门氏菌食源性疾病的高发时段,该病多发于0岁至14岁孩子,病情一般可持续4天到7天。”严争主任介绍,感染鼠伤寒沙门氏菌后,孩子发病往往比较急,会出现畏寒、发热、恶心、呕吐、乏力、全身酸痛、腹痛、腹泻等症状,严重的会出现败血症、皮疹或惊厥等。

尤其要注意的是,鼠伤寒沙门氏菌的潜伏期一般是12小时到72小时,有的潜伏期甚至长达4周。

对于小孩、老年人、孕妇、免疫功能不完善的人群来说,感染该细菌有可能导致更严重的结果,如败血症等。

在发病早期,如果没有实验室准确检测,一般人不容易发现自己是感染了沙门氏菌肠炎,容易贻误病情。因此,最近一定要提高警惕,有类似症状要及时就诊。

不洁鸡蛋未熟肉 都是主要感染源

那么,孩子们是如何染上鼠伤寒沙门氏菌的呢?市第一医院检验科微生物组组长陈文主任介绍,与人类关系密切的沙门氏菌,可分为伤寒沙门氏菌和非伤寒沙门氏菌。非伤寒沙门氏菌又包括鼠伤寒沙门氏菌、肠炎沙门氏菌、甲乙型副伤寒沙门氏菌等。夏季为非伤寒沙门氏菌流行高峰期。



培养出来的鼠伤寒沙门氏菌。

鼠伤寒沙门氏菌是儿童感染性腹泻最常见的致病病原体。儿童感染的发生频率高,可归因于频繁接触受污染的肢体、食用受污染的食物或水、与无症状看护人密切接触等行为,或者免疫力低下等。

“蛋、家禽和肉类产品是沙门氏菌病的主要传播媒介。”陈文主任介绍,鼠伤寒沙门氏菌在常温下繁殖能力比较强,耐干燥、耐低温,但是不耐热。沙门氏菌在60℃时通常会在15分钟至30分钟内死亡。因此,预防沙门氏菌污染要做到饭前、便后要洗手;不食用生肉或未彻底煮熟的肉,不食用生鸡蛋(包括溏心蛋),不饮用生乳品;厨房砧板要生熟分开。

要特别注意的是,鸡蛋储存在冰箱里时,要在冰箱内划分一个放蛋的专属区域,套上保鲜袋密封,或准备一个盒子专门放鸡蛋。如果鸡蛋外壳不干净,要清洗干净后再放进冰箱。



扫码了解更多关于沙门氏菌感染的保健知识。

我省首设食管外科中心

■记者 朱丹华 通讯员 夏雨晴

福州晚报讯 昨日,福建省首个食管外科中心在福建医科大学附属第一医院成立。该中心旨在进一步推动食管疾病患者的规范化诊疗,促进食管专科高质量发展。

据介绍,食管肿瘤疾病,特别是食管癌具有发病率高、发病人群年轻化、治疗周期长等特点,需要多学科综合治疗、全周期科学管理。因此,全局观之下的个体化精准治疗是食管肿瘤诊疗的必然趋势。

通常,食管肿瘤患者在胸外科、普外科等科室治疗。该中心将

整合第一医院食管外科、放疗科、肿瘤内科、病理科、医学影像科、康复医学科等多学科资源,规范食管疾病的诊治流程,加强技术科研同步进步;将定期组织科普、宣教、义诊等一系列活动。

附一医院党委副书记、院长康德智介绍,食管外科中心以患者为中心,综合微创治疗、外科手术、化学治疗、放射治疗、康复治疗、专科护理、科普宣教,以及转化研究为一体,充分发挥多学科协作综合诊疗模式的优势,为广大食管疾病患者提供全方位、全过程、全周期的“一站式”优质医疗服务和精细化、个体化、规范化的诊疗管理。

孕妇膳食纤维不足 可能影响孩子发育

■新华社记者 钱铮

新华社东京8月1日电 日本山梨大学一项调查显示,母亲怀孕期间如果摄取的食物纤维量不足,可能导致孩子在幼儿时期在沟通和运动能力等方面的发育出现迟缓倾向。

山梨大学日前发布新闻公报说,该校研究人员以日本全国约7.6万对母子的健康数据为对象,调查了母亲在孕期膳食纤维摄入量对孩子3岁时发育情况的影响。在计算每1000千卡热量相应的膳食纤维摄入量后,他们将母亲们按照孕期摄取膳食纤维量占比的多少将她们分组。孩子3岁时在沟通和运动能力等方面的发育情况则通过筛查问卷进行。

调查结果显示,怀孕期间摄取膳食纤维量较少的母亲,她们的孩

子3岁时在沟通、精细动作、解决问题以及人际交往这4个方面出现发育迟缓的概率更高。并且母亲孕期摄取纤维量越少,孩子这些方面出现发育迟缓的可能性越高。

公报说,此前有动物实验显示,孕期的高纤维膳食有助于减轻子代代谢综合征和脑功能障碍的风险。食物中的纤维会成为肠道细菌的食物,其经分解和发酵产生的短链脂肪酸对大脑的发育和功能非常重要。因此,孕妇纤维摄入量少可能影响肠道菌群,进而可能对孩子的大脑发育产生影响。

公报说,本项研究成果可为孕期营养提供参考。不过,研究也有局限性,即膳食纤维摄入量不足的人往往其他营养素的摄取也有不足倾向,这个因素的影响没有排除。研究论文日前发表于瑞士《营养学前沿》期刊上。

50位油画家在榕写生

150件作品明起展出



油画家们在福州街头作画(省画院供图)。

文化街区,欣赏坊巷景观,感受闽都文化韵味,寻找各自的创作灵感。

参与本次采风活动的油画家数量是近年来最多的,其中包括福建各地的油画家、福建省画院的特聘画家、省内高校的美术教师,他们中年龄最大的70多岁,最小的30多岁。采风活动中,有的画家找导游了解古厝的历史资料,有的画家聆听原住民讲述古厝里曾发生过的一些有趣的故事,有的画家对古厝内的物件细细品味……他们表示,此次创作,不仅要反映历史,更要通过榕城古厝描绘福州城市的新图景,展现时代发展的新成就。

“古厝新韵”福建省油画家福州历史文化街区写生作品展是此次采风活动的汇报展。该展览免费向市民开放,主办方欢迎大家前去观赏、点评。

更正拍卖公告
我司原定于2023年7月28日《福州晚报》拍卖公告内容更正如下:受委托,于2023年8月18日10时在福州市五一北路88号4楼公开拍卖:福州鼓楼区元洪花园水仙阁2A/2H单元5年租赁权,保证金为4000元/套。于2023年8月18日10时30分在竞拍平台(https://paimai.caa123.org.cn/)公开拍卖:福建省闽粮购销仓储分公司内1号楼9楼3楼住宅3年租赁权,保证金5000元以上标的详情请来电咨询。有意者于2023年8月17日16时前向本公司交付竞拍保证金(以银行到账时间为准)并携带相关证件办理竞拍手续,获取竞拍权限,并按要求办理其他相关事宜。看样时间:2023年8月8、9日。看样地点:标的物所在地。报名地点:福州市五一北路88号八一服务社四楼。联系方式:0591-87871390 特此公告。
福建省恒通拍卖有限公司2023年8月2日

停气通知

燃气工程施工定于2023年8月4日8:30至11:00进行,届时六一一路新闻大厦、逸园小区将停止供气。
燃气工程施工定于2023年8月4日13:30至17:30进行,届时滨海首府地块一、二、三区将停止供气。
请以上用户关闭阀门,注意用气安全。停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现问题请及时联系968917。
福州华润燃气有限公司

遗失·声明

▲福州市仓山区南大门拌粉干店遗失福州市仓山区市场监督管理局2016年8月23日核发的食品经营许可证正本,许可证编号:JY23501040007438,声明作废。
▲福州市第一医院遗失门诊疾病证明书,编号:0027883,声明作废。
▲福州市长乐区陈新小吃店不慎遗失福州市长乐区市场监督管理局2018年11月14日核发的食品经营许可证副本,许可证编号:JY23501820053642,现声明该食品经营许可证副本作废。

■记者 顾伟

福州晚报讯 由福建省文联指导、福建省画院主办的“古厝新韵”福建省油画家福州历史文化街区写生作品展,明起至13日在福建省画院美术馆开展。

本次展览共展出反映福州古厝景观和人文故事的《庭院深处有人家》《情满烟台山》《网红咖啡屋》《红军园》《上下杭》等150件作品。为了弘扬优秀传统文化,宣传保护好历史遗产,今年5月底,福建省组织了全省50位油画家,在福州开展了“古厝新韵”写生活动。画家们游走在三坊七巷、上下杭、烟台山等历史